

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Número sencillo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Año XVIII.—Número 5.967

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Suscripción Resto de España . . . > 3'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

MAHÓN, JUEVES 5 ABRIL 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 169

DEL MOMENTO

Fascismo, no; acción liberal

(De La Libertad.)

Se habla estos días, con una insinuación alarmante, de la posibilidad de establecer el fascismo en España. A esas no nos asusta el fascismo en sí, que creemos aquí imposible, tanto como la insensatez que significa la pretensión de convertirlo en una aspiración nacional nacionalista.

Los desastres de la política española, hechas de reflejos engañosos y de realidades, tal vez sean una consecuencia de esa ausencia de criterio en las personalidades colectivas, que las impone hacia todo fervor triunfante, de la que oyen sus manifestaciones exiendas, pensando engañosamente que el efecto puede crear la causa y que es patrimonio de la voluntad de unos pocos cambiar los términos en que lógicamente ha de desarrollarse cualquier proceso de la política.

El fascismo, por ejemplo, que es un ataque de los medios burgueses y genuinamente italianos contra los ejércitos internacionales lanzadas a una acción decisiva y casi triunfante, se concibe como un esfuerzo de los factores sociales que se hallan cómodamente situados en el régimen actual y ven en la insinuación peligro su hegemonía. Pero así en ese caso tan favorable, para triunfar como ha sucedido en Italia, han de contar con una parte muy considerable de la sociedad: aquéllas que, sin un criterio determinado, sin una orientación, se manifiestan siempre en un sentido conservador individualista; es decir, conservador del propio pecado de cada uno de los cuales que la componen, que es, para nosotros, la forma más sintética y más expresiva del egoísmo.

Ese sentimiento se da únicamente cuando se aprecia un posible derrumbamiento de la sociedad establecida y no se tiene confianza en los elementos que han de levantar el nuevo edificio, que han de redactar la nueva Constitución, que han de establecer las nuevas bases de supervivencia. Tal el caso de Italia, cuando en el periodo revolucionario presenta a los partidos de izquierda social en plena discordia, unos frente a otros, combatiéndose sañudamente y brindando una promesa de desorden y de guerra civil.

Si las fuerzas políticas de España, se hallasen en idéntica situación a las de Italia antes del fascismo, creírían en la posibilidad del establecimiento y desarrollo aquí de un partido semejante al que acudió Mussolini; pero después de la etapa de Gobierno del partido conservador, cuando la verdadera disolución de la sociedad la están llevando a cabo, desde el Poder o desde la oposición, los elementos de la derecha; cuando un patriotismo enfermizo y un imperialismo absurdo ha estado a punto de conseguir, no ya el desorden total del Estado, sino hasta la desaparición de todo vínculo moral, no pueden las clases conservadoras echar a valer la especie de que es necesaria una acción, más o menos popular, que anime los efectos de la energía que aportan a las luchas civiles los núcleos de extrema izquierda.

La acción extralegal para re establecer en su situación legítima los valores de la ética, deben emprenderla, si esas, las fuerzas liberales, para

contrarrestar los efectos que produjeron la metódica y continuada corrupción a que se entregaron durante una serie de años—todos los de su mandato—los distintos Gobiernos cuya hemorragia correspondió a los cesáreos.

El fascismo, aquí, es imposible. Puede llegar, si acaso, al semáforo. Y aun ese, en momentos de pánico tales como el que produjeron en la pequeña y grande burguesía la reacción que marcará el triunfo civil que significaba la salvación dada a la huelga de La Cadena.

Y tengase en cuenta que el somatén se desarrolla y localiza allí donde puede prestarle calor una organización subversiva como la catalanista, que aprovecha la convulsión para reafirmar su posición en la política prestando un imaginativo servicio al Estado, al mismo tiempo que la tenta agrupar a su alrededor, siquiera sea por un momento, a todas aquellas fuerzas que la pueden ayudar a presentarse como la verdadera expresión de los deseos de un pueblo.

Y aún, unido a esos, existe otro factor principal: la coacción. No es el somatén una agrupación de hombres que han ido a ella impulsados por un entusiasmo o por un deseo, sino una lista interminable de gentes que están formando allí embargosamente, por soberbia o por débil complacencia.

El fascismo, en España no es posible. No puede prestar ningún servicio. Ni a la nación ni al Estado. Ni a las élites conservadoras ni a la gran mayoría. Es más necesaria una acción liberal que restituya, cuando me sea, a su verdadero estado la letra y el espíritu de la Constitución.

Si se acuerda a despertar la conciencia del pueblo, en ese sentido habrá de manifestarse. Primero, para hacer imposible el pretérito analfabetismo gubernamental; después, para reabrir su sabiduría, incorporándose al mundo con la dignidad precisa.

Hay un medio para ello: no alienar, rehuir yendo todo complicidad, los desastres morales y económicos del partido conservador, y no dejar que aquéllas que deben ser execradas pierdan levantarse más, con una osadía sin límites, como ofendidas y acusadas.

SALVADOR QUIMADES.

De Villa - Carlos

Hoy se ha recibido en el Centro Sportivo «España» de esta localidad el siguiente telegrama, fechado ayer en Palma: «Regional agradecido felicitaciones salud equipos y pueblo villa carline. Cemas».

Es dicho centro ha sido expuesto en la pizarra para satisfacción de los asociados y conocimiento del vecindario.

—Estas pasadas Pascuas de Resurrección, una rondalla ha recorrido las calles, visitando numerosos domicilios, al objeto de cantar el «Deixem lo dol». También se personó en el casino «España» durante la celebración del baile que, en honor a los futbolistas, se celebraba el sábado por la noche, siendo aplaudidos frenéticamente por la numerosa y distinguida concurrencia que allí se congregaba.

Constituían la citada rondalla cuatro profesores de música y veinte coristas bajo la dirección de dos reputados maestros vecinos de esta villa.

Vaya nuestro aplauso a los organizadores de tan selecto y típico festejo, que por cierto no se había verificado desde hace varias fiestas y el vecindario mostraba deseos de ello.

El domingo por la tarde, pasaron a San Luis dichos elementos, recorriendo sus contornos y esasando, en buen número de casas, el típico «Deixem lo dol».

—Durante dichas fiestas no se ha registrado el menor incidente, lo cual enaltece esta villa, ya que el tránsito ha sido extraordinario, por la visita del equipo futbolístico palmeño que, como ya saben nuestros lectores, es el espíritu de la Constitución.

Si se acuerda a despertar la conciencia del pueblo, en ese sentido habrá de manifestarse. Primero, para hacer imposible el pretérito analfabetismo gubernamental; después, para reabrir su sabiduría, incorporándose al mundo con la dignidad precisa.

J. M.
4-4-923.

Subasta

El domingo 15 del actual, a las once de su mañana, se venderá en licitación privada en las oficinas del «Crédito Mercantil de Menorca» una vivienda situada en la calle de San Clemente, inmediata a esta ciudad.

Mahón 4 de Abril de 1923

5 7 10 12 14

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 7 de Abril de 1923.—A las 9 y cuarto.

GRANDIOSO PROGRAMA!

EXITO durante la segunda jornada de la colosal serie alemana en tres jornadas

EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

Grandiosa creación de la bellísima actriz LEE PARRY.

Completa el programa una cinta natural y el estupendo éxito

TOMASIN CAMPESINO

Demingo.—A las 6 y 1/4 y 9 y media.—SEXETO, películas, canciones.

El mismo programa de películas y reaparición de la muy aplaudida

MERCEDES MOYA

Nuevos cuplés de moda.—Exito creciente.—Rico vestuario.

En breve: EL ESPEJO DE LA VIDA.—LOS DOS BESOS.—EL JOCKEY DESAPARECIDO.—UNA ARTISTA DE CINE.

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona, de donde saldrá en breve el paquete

JUPITER

Admite carga general

Lo despachan en Barcelona la SEÑORA MOLL, VIUDA DE CORONAS, Plata 4, y en Mahón DON JAIME HUGIBET.

= SALON VICTORIA =

Hoy jueves día 5 de Abril de 1923.
A las 6 VERMUT SELECTO con SEXTETO y JAZ BAND

Primera y segunda jornada de la colosal serie alemana

EL REY DE LA PLATA

3 PARTES 8 —

A las 9 de la noche.

FUNCION POPULAR A PRECIOS ECONOMICOS

El mismo grandioso programa.

— SABADO —

LA HIJA DE LA AJUSTICIA

(L' AIGLONNE)

TRIANTON

Viernes día 6 de Abril de 1923.—A las 9 de la noche.—SEXETO.
ESTRENO de la preciosa película alemana, drama de ambiente aristocrático en 8 partes, titulada

La heredera del duque de Tordis

Admirable creación de la bella estrella húngara

ICA DE LENKEFFY

GRAN LUJO :: EXPLENDIDA FOTOGRAFIA

Completarán el programa otras películas de seguro éxito.

Por no haberse recibido la película con la debida oportunidad la Empresa se ha visto obligada esta semana a suspender las sesiones que nos costumbra dar los jueves.

— EN BREVE —

Les programas más selectos.—Los de más lujo.—Las exclusivas de mayor éxito en la presente temporada.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutualista D. B. M. a cuyo favor se le expidió la papeleta número 57.368 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con el derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, que dará nulo y sin valor ninguna dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 5 de Abril de 1923.—El Vocal de Turno, Juan Victory. 345

Ganga

Por tener que susentarse su dueño se venderá a mediodía precio una casa de recreo situada en la orilla norte de este puerto, en sitio muy alegre y desde el cual se domina aquél en toda su extensión. Se compone de amplio comedor, dos aulas, cocina económica y un pequeño jardín.

Por igual motivo se cederá a un precio económico una valle para descanso y un armario (calaxera) con 39 cajones.

En esta imprenta informarás. jal

Comité Republicano de Mahón

Oficinas electorales

En una de las dependencias de la Casa del Pueblo han quedado abiertas las oficinas electorales que funcionan todos los días laborables de ocho y media a once de la noche, debiendo dirigirse a ellas cuantos correligionarios tengan dudas que aclarar y los que quieran prestar su colaboración en los trabajos de clasificación que ya han comenzado.

Comunicaciones recibidas

Por medio de atento B. L. M. el señor Delegado del Gobierno corresponde al saludo de bienvenida que le dirigimos y nos dice que le será muy grato recibir al Director y a los Redactores de este diario todos los días hábiles de 10 a 12 y a cualquier hora cuando la necesidad de la información lo exija. Al mismo tiempo nos participa aquella autoridad que ha dado orden para que por Secretaría e Inspección de Vigilancia se nos faciliten las noticias de interés público.

En certa comunicación nos participa el digno representante del Gobierno en Menorca que ha tomado posesión del cargo y nos ofrece su especial cooperación para cuanto al servicio público se refiere, así como el testimonio de su distinguida consideración personal.

Muy favorecidos por las deferencias con que nos distingue el respetable señor don Gerardo Gavilanes correspondemos con verdadera complacencia y cordial reciprocidad a sus ofrecimientos y salutaciones y declararemos que al personalmente nos halaga y nos mueve a gratuitud haber merecido tales atenciones, hay que recordar que al proceder con la prensa en la ferma que lo hace el señor Gavilanes es indicio revelador de notoria ilustración, de un espíritu a la moderna y de un amplio criterio liberal y democrático.

Después de reiterar al señor Delegado del Gobierno nuestros sinceros ofrecimientos periodísticos y personales, le felicitamos por el cargo de confianza que merecidamente se le ha otorgado y en el que acreditará su reconocida valía como político y caballero.

CINE ESPAÑA

Sábado próximo

INTOLERANCIA

Lo más grandioso de la cinematografía

EXITO :: EXITO :: EXITO

GOK

El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

Matrimonio civil

En el vecino pueblo de Villa Carlos contrajeron, en la tarde de ayer, matrimonio civil, la simpática y virtuosa joven señorita Palmira Espinete y el inteligente y honrado obrero don Gabriel Sintes.

La dichosa pareja, a la que deseamos toda clase de venturas, ha salido en el vapor correo de esta mañana en dirección a Barcelona, donde fijará su residencia.

Revista de clases pasivas

Durante el mes en curso las llamadas clases pasivas deben presentarse para pasar la revista anual de censos.

La presentación ha de efectuarse ante los señores Interventores de Hacienda donde les hubiera y ante los alcaldes en los pueblos donde no haya funcionarios de aquel ramo.

Al tramitarse los certificados de revista deben siempre los interesados acompañar la fe de vida y ésta han de solicitarla en el Juzgado Municipal.

Gaceta oficial

El Parque de Suministros de esta plaza publicó en el Boletín Oficial el siguiente resumen quincenal de las compras realizadas por este Parque de artículos de inmediato consumo de los servicios de Subsistencias y Cuartelamiento.

Don Mateo Vives, Mahón: Cebada 45 pesetas; Paja pienso 15'80 id.

Don Cristóbal Tomás, Mahón: Harina de 1.º 69'50 pesetas.

Don Juan Salom, Mahón: Leña 8'25 pesetas.

Don Pedro Pons, Mahón: Leña 8'25 pesetas.

Don Jaime Huguet, Mahón: Sal 8'00 pesetas; Carbón vegetal 29'10 id.; Jambón 1'50 id.; Petróleo 0'90 id.; Salso 0'55 id.; Aceite de oliva 2'05 id.

Don Cristóbal Gemila, Mahón: Cok 14'00 pesetas.

Observaciones: Todos los precios están gravados con el impuesto del 1'20 por 100 de pagos al Estado y cargas.

— Se ha publicado la cuenta del segundo trimestre del año económico de 1922-23 formulada por la Depositaria del Ayuntamiento de San Luis.

No olviden nunca las pastillas del doctor Andreu si tienen TOS y quieren curarla pronto.

Suicidio

Ayer tarde circuló rápidamente por esta ciudad, la noticia de haber puesto fin a su existencia, el que fué nuestro amigo don Pedro Taltavull, conocido comerciante, Agente Censular de los gobiernos de Italia y de Chile en esta ciudad, que desde hace algún tiempo había dado muestras evidentes de perturbación mental.

Era el señor Taltavull persona ilustrada, afable, de carácter bondadoso y bien relacionada, por lo que su muerte ha causado general asombro, al que sinceramente nos asocia-

Intolerancia

La grandiosa película según la obra cumbre de Griffith, que lleva el título con que encabezamos estas líneas, es obra monumental de la cinematografía que ha alcanzado grande éxitos, resonantes y merecidos en todos los cines de la península, pues es para muchos la obra más completa y más suave que se ha llevado a la pantalla.

La historia del amor a través de las civilizaciones sirve de tema al genial autor de **INTOLERANCIA** para el desarrollo de una hermosa idea lo grande una de las más gigantescas creaciones del arte mudo.

En el CINE ESPAÑA se proyectará el sábado tan hermosa película que en esta como en todas las ciudades donde se ha presentado conseguirá los honores del aplauso clamoroso.

Fouché

Personaje siniestro y poco scrupuloso, tránsfuga de la revolución francesa que desempeñó luego cargos policiacos cerca de la corte napoleónica.

Fouché era en un principio eclesiástico, preceptor de un hermano de la marquesa de Navailles. Enamorado de ésta aquella cura y como exteriorizase su pasión fué expulsado y perdió la carrera eclesiástica.

Posteriormente Fouché sirvió al niente Benaparte y a la mencionada aristocracia cuando estaban refugiados en un hotel. Quiso aprovecharse de la situación, hizo desistir a Córcega al oficial y pretendió, sin alejanzarlos, los favores más íntimos de la marquesa. En venganza denunció al tribunal revolucionario que la condenó a muerte.

(De la novela «La Hija de la Ajusticia» que se estrenará el sábado en el Salón Victoria).

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona ha salido esta mañana el vapor «Mahón» con el pasaje y carga.

Mahón regresará de la ciudad condal el jueves 12.

— Esta mañana continuaba anclada en Calafell en espera de nuevas órdenes el vapor correo «Jaime II».

— Ha salido hoy de Ciutadella para Alcudia el vapor correo.

De viaje

Han salido esta mañana en el vapor correo para Alcudia 5 pasajeros y 10 para Barcelona, entre ellos el comerciante en teléfonos don Pascual Fabra.

Les deseamos feliz viaje.

Neta comercial

En el vapor «Mahón» se han embarcado esta mañana para Alcudia 15 reses vacunas y 25 lanares.

También había varias jaulas con 18 gallinas, 12 polluelos, 2 conejos, 2 cajas con langostas y varios bulbos con 489 docenas de huevos para el mercado de Barcelona.

Bailes de salón

Sabemos que la Empresa del Salón Victoria ha iniciado gestiones para contratar una pareja que en alternativa con las proyecciones dé a conocer a nuestro público los más notables bailes de moda en la distinguida sociedad de las grandes capitales.

Esta pareja se presentaría también en los dancing tea que a partir de mañana dará el Casino La Unión en dicha sala y sus lecciones serán seguramente bien aprendidas por la gente joven.

Ya que de los tés danzantes hablamos podemos decir que reina gran animación para el inaugural, o sea el que se dará mañana.

La cuestión de los autos**REMITIDO**

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Lecialidad

Muy señor mío: En el día de hoy mandamos a su colega *El Bien Público* el siguiente remitido aclarando de él insertado ayer en el referido diario.

Somos de V. atentos a. s. e. a. m. La Empresa autos Mahón Villa-Carlos.—ANDRÉS ESCUDERO.

Mahón 5-4-923.

Cómo aclaración a nuestro remitido publicado ayer en ese diario y de sesos de dar a cada cual lo que le corresponde, hemos de hacer constar de la manera más rotunda que, de cuanto estampamos ayer en el citado remitido, no había nada que pudiera referirse a *La Voz de Menorca*, a su digno Director don Juan Manent ni a ninguno de los hombres que inspiran el citado diario.

ANDRÉS ESCUDERO.

NOTA DE LA REDACCIÓN. — Una vez rectificadas por el propio señor Escudero las últimas párrafos de su remitido de ayer, que es la cuestión que para nosotros tenía verdadera importancia y que no podíamos pasar en silencio, por lo que respecta a los hechos motivo de la cuestión hemos de insistir en cuatro razones en nuestro sueño del martes, que ha sido corroborado por muchas personas que presenciaron lo ocurrido y que nos merecen entero crédito.

En el CINE ESPAÑA se proyectará el sábado tan hermosa película que en esta como en todas las ciudades donde se ha presentado conseguirá los honores del aplauso clamoroso.

Teatro Principal**PROXIMA APERTURA**

¿ . . . ?

Cine España

Sábado, día 7 de Abril de 1923.—A las 9 de la noche.

La más célebre obra cinematográfica

ESTRENO de la monumental y grandiosa película según la admirable obra de GRIFFITH, que ha alcanzado mundial renombre, titulada

INTOLERANCIA

(La lucha del amor a través de los siglos)

El título y subtítulo de esta gigante creación de la pantalla, dan a entender el magnífico alcance, la alta trascendencia de su idea fundamental. Se trata de una genial obra del arte mundo presentada con absoluta perfección, veracidad y suma grandeza artística.

Domingo. A las 6 y a las 9 el mismo grandioso programa.

Sábado próximo: ESTRENO de la más bella serie francesa

EL MARTIRIO DE UNA MUJER**SERVICIO TELEGRÁFICO**

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 4 a las 23.30 y 5 a las 2.10

El momento político**Nuevo ministro de Hacienda****Comentario público**

Madrid.—El resultado del consejo de ministros celebrado anoche estaba previsto y por lo mismo no ha servido de novedad.

Reconoce empero la opinión pública que los últimos sucesos políticos de muestran que los ministros conceden más valor a las carteras que a los programas.

También dice unánime el sometimiento público que en esta ocasión la formalidad del marqués de Alhucemas, como jefe del Gobierno, ha quedado por los suelos.

La España intolerante

Durante la reunión ministerial el consejero dimisionario de Hacienda, señor Pedregal, dijo algunas verdades muy importantes, entre ellas las siguientes:

Después de agradecer las manifestaciones de consideración personal que se le hicieron, el Ministro reformista expuso que en estos momentos la Sociedad de Naciones reunida en París y en la que nos representa el señor Quiñones de León establece la libertad de cultos.

Como en España no está oficialmente aceptada, añadió el señor Pedregal, no podrá nuestra nación adherirse al estatuto que en aquel sentido se acepte. No podrá España reconocerlo, mientras no desaparezca de nuestras leyes la intolerancia en materia religiosa.

Algunas de las manifestaciones de consideración personal que se le hicieron, el Ministro reformista expuso que en estos momentos la Sociedad de Naciones reunida en París y en la que nos representa el señor Quiñones de León establece la libertad de cultos.

El marqués de Alhucemas ha dicho a los señores de la prensa lo que sigue:

Mañana se reunirá el Gobierno en pleno.

Trataremos de la declaración ministerial que acompañará al decreto de disolución.

El viernes al celebrar consejo en palacio pediremos al Rey el decreto de disolución de las Cortes y el de la convocatoria del nuevo Parlamento, previas las elecciones generales.

Lamento la crisis, aun cuando tenemos que con nosotros cooperarán las izquierdas gubernamentales.

Nuestro programa político y gubernamental de hoy es idéntico al que asumimos en el mitin de Zaragoza.

Se aplaza por razón de inoperancia la reforma del artículo 11 de la Constitución.

El jefe del Gobierno cerró sus manifestaciones con expresivos elogios dedicados al Ministro de Hacienda saliente, señor Pedregal.

Por los ministerios

El ministro de la Gobernación señor Almodóvar dice que no es cierto que hayan dimisido algunos gobernadores.

El Ministro de Estado señor Alba no acudió a su despacho por tener que asistir a la boda de una hija.

La crisis del rublo ruso ha provocado la suspensión de los pagos en Rusia.

Jura y toma de posesión

A las diez y media fué a Palacio el marqués de Alhucemas, de gran uniforme.

EN VENTA

Hállase la casa de la calle Nueva, número 37, de esta Ciudad.

Informará directamente: G. María Pons Escudero.—Hostalets de Balenyá.—Provincia de Barcelona

5, 15, 25

Casa Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE n.º 14

(Frente a Iglesia del Carmen)

PRECIOS REGRESIVOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para ejército y Marina desde 12 pesetas el par.

Calzado para niños y niñas también a precios económicos.

Para vender

Le están los armarios y demás de la tienda de la calle Nueva, número 25.

Para informes: Doctor Orús, número 24.

— COK —

De hulla Inglesa de superior calidad

FABRICA DE GAS

Ha resultado herido y está grave el profesor comandante don Antonio Leda.

Arantes económicos

La Junta de Abastos de Barcelona ha rebajado en cinco céntimos el precio del pan.

La Confederación Nacional del Trabajo organiza un congreso de campesinos.

De Marruecos

Los jefes y oficiales sumariados recuperan en caso de absolución el lugar que les corresponda.

El plan de repatriación comprende la quinta de 1920.

En África quedarán ochenta y cinco mil hombres.

Lecciones

de lengua italiana para señoras y caballeros por profesor italiano, a domicilio o en cátedra.

Informes en esta imprenta. 6

Se necesita

Medista avenajada que sepa hacer pantallas de seda.

Taller P. Taltavull Mata.—Bullda, número 2. 2

— COK —

Calidad y precios, sin competencia

Servicio a domicilio